

小微企业“六税两费”减免政策扩围

适用主体由增值税小规模纳税人扩展至小型微利企业和个体工商户

本报北京3月4日讯(记者曾金华)财政部、国家税务总局4日发布《关于进一步实施小微企业“六税两费”减免政策的公告》，将省级人民政府在50%税额幅度内减征“六税两费”的适用主体，由增值税小规模纳税人扩展至小型微利企业和个体工商户，执行期限为2022年1月1日至2024年12月31日。

“六税两费”是指资源税、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花税(不含证券交易印花税)、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加。允许地方政府在一定幅度内减征“六税两费”，是减税降费政策的重要组成部分。

两部门发布公告明确，由省、自治区、直辖市人民政府根据本地区实际情况，以及宏观调控需要确定，对增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户可以在50%的税额幅度内减征“六税两费”。

根据公告，增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户已依法享受“六税两费”其他优惠政策的，可叠加享受上述减征优惠政策。其中，公告所称小型微利企业，是指从事国家非限制和禁止行业，且同时符合年度应纳税所得额不超过300万元、从业人数不超过300人、资产总额不超过5000万元等3个条件的企业。

今年我国将实施新的更大力度减税降费，一系列政策措施在近期相继明确。例如，延长阶段性税费缓缴政策，将去年四季度实施的制造业中小微企业延缓缴纳部分税费政策，延续实施6个月；加大中小微企业设备器具税前扣除力度；延续服务业增值税加计抵减政策；等等。

“今年，党中央、国务院部署实施组合式、规模性减税降费政策，重点聚焦支持中小微企业、个体工商户、制造业等发展，帮助困难行业渡过难关。税务部门将采取一系列有效措施确保政策落实落地，为服务‘六稳’‘六保’大局、稳定宏观经济大盘贡献税务力量。”国家税务总局收入规划核算司司长蔡自力表示。



重庆江北区发布10条措施——

打造营商环境最优区

本报记者 吴陆牧

近日，重庆市江北区召开2022年优化营商环境大会，对重庆长安汽车、重庆农商行、重庆智飞生物等22家江北区突出贡献企业进行集中表彰，并正式发布了《江北区打造营商环境最优区10条措施》。

江北区是重庆产业高地，金融、商贸、工业三大支柱和数字经济、生物医药等新兴产业发展成效明显。去年，江北区实现地区生产总值1507亿元，全口径税收完成262亿元，全年新增企业10639家。

近年来，江北区围绕深化商事制度改革、优化水电气接入服务、提升融资便利度、推动政府采购和招标投标透明开放以及强化包容普惠创新等方面，多措并举营造最佳市场环境。

江北区运用大数据、人工智能等前沿技术打造智慧政务平台，实现区级行政服务中心、街镇公共服务中心、政邮服务点与

PC电脑端、手机端的互动服务，缩减了办事环节，再造了审批流程，让企业和群众享受“在身边”“一站式”的政务服务。自去年10月份该平台上线以来，江北区行政许可事项办理时限压缩87.9%，“全程网办”比例达91.7%。

江北区还大力推进“最多跑一次”和“非接触式”办税缴费服务，推动209项办税缴费事项实现“最多跑一次”，“非接触

式”办税缴费事项达214项，90%以上的企业税费业务实现了网上办理。同时，创新小规模纳税人“点即报”功能，使企业办税时间较之前节约80%以上。

“像爱护眼睛一样爱护企业，用好用足江北产业、开放、效率、生态等突出优势，全力以赴打造营商环境最优区。”江北区委书记滕宏伟表示，江北区将努力打造“办事最高效”的政务环境，“收益最大化”的市场环

境、“投资最安全”的法治环境、“品质最优良”的城市环境，争创“营商环境最优区”。

据了解，今年江北区将推行涉企服务事项全生命周期服务，专员全程帮办代办，办理时限压缩90%；实现开办企业即办即取，全流程“一网通办”100%；建设融资服务超市，实现街镇(园区)全覆盖。

稳字当头 稳中求进

近期发布的《“十四五”旅游业发展规划》提出，“十四五”期间，我国将全面进入大众旅游新时代。这一重要判断提振了旅游业信心，也为行业下一步发展指明了方向。

为何说我国全面进入大众旅游时代？看过去，“十三五”期间，我国年人均出游超过4次，年出入境旅游总人数突破3亿人次；看未来，“十四五”规划中多次提到“大众旅游”一词，预计今后5年我国出游人群将进一步扩大，出游频次将进一步增加，旅游业的产品供给和业态将更加丰富，旅游业将从低层次向高品质和多样化转变。

新冠肺炎疫情给旅游业发展带来很多不确定性，疫情发生以来，我国旅游业遭受巨大冲击，至今尚未摆脱困境。在疫情防控常态化背景下，出境游、入境游复苏进程注定不平坦，这就意味着，继续发展旅游产业，必须先培育繁荣国内市场，充分释放内需潜力，用创新产品和服务拥抱大众旅游新阶段。

吸引大众并不是要简单满足大多数人的口味，恰恰相反，大众旅游时代，市场将不再单一，而是逐渐形成多层次、多业态、多样化的格局。在疫情防控常态化下，年轻人带火了露营、房车等新玩法；“双减”政策出台后，研学游受到众多学生和家长的追捧……这些现象表明，培育更加细分的小众市场是旅游业发展的趋势。在推动更多国民参与旅游消费的同时，要把更多精力放在满足中高收入群体旅游消费升级的需求上。瞄准“老、中、青”，串联“点、线、面”，打造包括体育旅游、研学旅游、康养旅游等细分赛道的新热点。

吸引大众还要做精“小众”。“大众”绝不千篇一律、千篇一面。旅游市场发展至今，已不少大众化旅游产品，缺少的是对现有资源深入细致的挖掘。过去提起乡村游，人们想到的要么是农家乐，要么是垂钓园，产品结构单一、同质化竞争让乡村游成为低端产品的代名词。近年来，很多乡村游项目深入挖掘当地文化内涵，化劣势为特色，打造出独一无二的旅游精品。比如，北京市大兴区庞各庄把相对小众的西瓜主题做成了当地旅游品牌，从西瓜种植到科普教育再到观光采摘，不断拓宽产业范畴，用创意吸引了大批“吃瓜群众”慕名而来。这说明，“大众旅游”需要“小众”精品。下一步，旅游业应围绕游客“看什么、买什么、吃什么、记住什么”，不断丰富旅游内涵，提升游客旅游体验，进一步释放国内旅游市场的消费潜力。

全面进入大众旅游时代，把旅游资源“冷门”变“热门”，把旅游“回头客”变成“回头客”，还是要在垂直细分领域做文章。“越小众越出圈，越垂直越精深”这个规律在很多消费领域已经被印证，相信旅游业也一定能从中受益，闯出一条新路。



据新华社天津3月4日电(记者周润健)“一阵催花雨，数声惊蛰雷。”北京时间3月5日22时44分将迎来“惊蛰”节气。此时“九九”已尽，大地春回，万象更新，风和日丽，草木初萌。“春雷响，万物长”，沉睡一冬的昆虫也开始惊醒而出。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍，每年公历3月5日或6日太阳到达黄经345度时，进入“惊蛰”节气，是为二十四节气中第三个节气，春季第三个节气，也是仲春开始的标志。

“惊蛰”时节，全国大部地区气温和地温普遍回升，“一鼓惊雷惊蛰后，细雨微风落梅天。”春雷乍响，这种自然现象大多出现在长江流域，北方进入4月，方可偶闻雷鸣。萌动的雷声，仿佛一道春天的召集令，万物立刻就有了精神。

“惊蛰”三候：一候桃始华；二候仓庚鸣；三候鹰化为鸠。意思是说，桃花盛开，黄鹂始鸣，斑鸠求偶。“惊蛰”花信：一候桃花，二候棣棠，三候蔷薇。“九

尽桃花开”，此时节，我国南方地区温度较高，一树树深红色或浅红色的桃花竞相开放。唐代诗人元稹有诗云：“阳气初惊蛰，韶光大地周。桃花开蜀锦，莺老化春鸠。时候争催迫，萌芽互矩修。人间务生事，耕种满田畴。”在年复一年的融融春光中，繁花似锦，生机勃勃，充满希望的大好年景就在眼前。

二十四节气

尽桃花开”，此时节，我国南方地区温度较高，一树树深红色或浅红色的桃花竞相开放。唐代诗人元稹有诗云：“阳气初惊蛰，韶光大地周。桃花开蜀锦，莺老化春鸠。时候争催迫，萌芽互矩修。人间务生事，耕种满田畴。”在年复一年的融融春光中，繁花似锦，生机勃勃，充满希望的大好年景就在眼前。

二十四节气

人勤春来早 春耕备耕忙

在长沙市望城区茶亭镇狮子岭村，工人们正在忙碌地施工，一座占地上万亩的工厂化育苗大棚有了雏形。“每季能完成上万亩稻谷育秧，且不需要人工操作，光照、温度和水分等靠智能控制。”创联农机专业合作社联合社理事长谭新龙底气十足，“不久后，这座长沙市最大的全自动智能化育秧工厂将建成投运，还将为周边种田大户提供商品秧。”

“育秧一直是困扰南方早稻生产的难题。过去都是各家各户分散育秧，成本高，受灾风险大。”谭新龙告诉记者，长沙市通过实施水稻工厂化育秧示范项目，有效解决了传统水稻育秧存在的出苗时间长、出苗不整齐、产量不稳定等问题。

农机具直接关系春耕生产的进度、质量和粮食增产增收。在湖南产粮大县双峰县，三塘铺镇松江村种粮大户李新阳最近在对旋耕机、插秧机等进行“体检”，“马上就是早稻浸种催芽，得提前准备，农时不能耽误”。

农机销售也很火热。去年，湖南投入72.04亿元，完成了460万亩高标准农田建设。随着春耕大幕拉开，新建的高标准农田即将投入使用，带旺了农机市场。“政策扶持力度大，农户购买积极性很高。”长沙望城河农业机械有限公司总经理刘展给记者算了一笔账，一台插秧机原价14.87万元，现在各类补贴后，只要3万多元就能买到，“高标准农田建设逐步完成，机械化种植越来越受到认可，在农机补贴政策助力下，今年农机销量比往年增加一倍以上”。



3月2日，四川省宜宾市思坡镇积极组织专业农业服务队，为春耕生产保驾护航。庄歌尔摄(中经视觉)

交通银行重庆市分行

践行初心使命 书写责任担当

2021年，交通银行重庆市分行践行初心使命，切实履行国有大行的社会责任，在“十四五”开局元年书写了一份圆满的奋斗答卷！

一、助力双城发展 建设成渝经济圈

2021年10月，《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》正式印发，交通银行重庆市分行以建设双城经济圈为重要抓手，为区域经济发展贡献金融力量。

一方面，深化政府战略合作，与川渝高新区签署战略合作协议，给予意向授信额度200亿元；与綦江区、万盛经开区签订“2+N”合作备忘录，给予意向性授信额度50亿元。

另一方面，联手大型企业互利共赢。联合交银投资公司，推动长安新能源汽车B轮融资10亿元落地；牵头与重庆渝富控股集团有限公司签署成渝双城基金合作协议，支持双城经济圈建设。

二、发力绿色金融 守护生态环境

交通银行重庆市分行以绿色金融推动绿色发展，实现重庆地区节能环保行业、清洁能源产业、生态环境产业、基础设施绿色升级、绿色服务业务触角全覆盖。

一是设立绿色金融专项计划，实现绿色金融“软指标”向“硬约束”的转变，提升全行绿色金融发展力度；

二是夯实客户基础，加大绿色交通、绿色环境、绿色制造等领域的项目储备与落地，控制调整“两高一剩”行业客户结构，保障资产质量稳定；

三是关注政务绿色金融公开信息，增强项目风险识别能力，提升绿色金融管理的精细化程度，率先落地交通银行系统内公司板块碳排放权质押贷款1000万元。

截至2021年12月底，交通银行重庆市分行绿色



金融授信余额超70亿元，全年增幅11.8%。

三、聚焦乡村振兴 构建美好生活圈

持续探索创新帮扶方式，以“三个加法”助力乡村振兴。

一是“扶资+扶智”巩固攻坚成果，积极开展农村金融服务领域的创新工作，并派驻2名乡村振兴驻村干部赴武隆区、涪陵区定点投身乡村建设；

二是“普惠+试点”支持乡村小微，在长寿区、江津区行政村挂牌“1+2+N”普惠金融到村基地，惠及村民3.2万人；为长寿区某果园村基地小微企业融资“输血”，率先落地重庆“1+2+N普惠金融到村”项目；

三是“精准+分类”推动多元乡村振兴，明确责任主体，精准对接农业、农村和农民，根据类别为涉农小微企业提供快捷融资。

截至2021年底，交通银行重庆市分行乡村振兴授信余额超50亿元，授信品种覆盖重庆13个农村行政区县。

栉风沐雨，春华秋实。2022年，交通银行重庆市分行将坚持高质量发展目标，深化成渝地区金融服务，打造普惠金融、贸易金融、科技金融、财富金融、消费金融、绿色金融“六大业态”特色，聚焦地方建设所需，服务人民美好生活所需。

(数据来源：交通银行重庆市分行)